
УДК 004.775:021.1:316.32

Вік то рія Бон да рен ко,
мол. наук. спів роб. СІАЗ НБУВ

ДИС ТАНТНЕ ІНФОР МА ЦІЙНО-АНА ЛІ ТИЧНЕ 
ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕННЯ КОРИС ТУ ВА ЧІВ БІБ ЛІ О ТЕК 
У КОН ТЕКСТІ РОЗ ВИТКУ НАЦІ О НАЛЬ НО ГО  
ІН ФОР МА ЦІЙ НОГО ПРОС ТОРУ В УМО ВАХ ГЛО БА ЛІ ЗА ЦІЇ

Стаття при свя чена питанню впро ва дження та ефек тив ного вико рис тання дис-
тант них форм обслу го ву вання корис ту ва чів з метою під ви щення ролі біб лі о тек 
у напов ненні наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору та їх спів праці в гло баль-
ному інфор ма цій ному прос торі, висвіт лю ється участь біб ліо теч них струк тур 
у ство ренні суве рен ного інфор ма цій ного ресурсу, якого потре бу ють різні сфери 
сис теми соці аль них кому ні ка цій.

Клю чові слова: біб лі о тека, дис тантні послуги, інфор ма ція, інфор ма цій ний 
прос тір, гло ба лі за ція, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність.

На сьо го дні роз бу дова наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору 
є осно вою соці ально-еко но міч ного, полі тич ного й куль тур ного роз витку 
кра їни, а про ве дення цілесп ря мо ва ної дер жав ної інфор ма цій ної полі тики 
є важ ли вим аспек том під тримки потуж ного  інфор ма цій ного  потен ці алу, 
який, у свою чергу, є одним з визна чаль них фак то рів утри мання ста біль ної 
пози ції будь-якої кра їни  в  гло ба лі зо ва ному світі. Нау кові біб ліо течні 
уста нови сьо го дні мають потен ціал бути ефек тив ним еле мен том загаль-
но дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, адже аку му ля ція в них вели чез ного 
обсягу інфор ма ції ефек тивно сис те ма ти зу ється та вико рис то ву ється 
біб лі о те ками для тво рення нових потріб них сус піль ству та дер жав ному 
апа рату знань. Сучасні тен ден ції в роз витку мере же вих тех но ло гій дають 
змогу біб лі о те кам, утво ривши ще тіс ніші сис темні зв’язки, ство рити 
єди ний інфор ма ційно-біб лі о теч ний прос тір, що забез пе чу ва тиме 
під тримку необ хід ного для ста біль ного роз витку сус піль ства рівня інфор-
ма цій ного потен ці алу [1].

Віт чиз ня ними та зару біж ними нау ко вцями дедалі більше уваги при ді-
ля ється питанню роз витку біб ліо теч ної діяль ності в інфор ма цій ному 
прос торі в напрямі між на род ного інфор ма цій ного спів ро біт ництва, 
її функ цій як коор ди на тора в про цесі ефек тив ного пред став лення 
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наці о наль ного інфор ма цій ного ресурсу, зок рема нау ко вої думки 
та істо рич ної спад щини в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі. 
Акту аль ним пред ме том дослі джень є інфор ма ційно-ана лі тична діяль-
ність біб лі о тек, що остан німи роками акти ві зу ва лась та є затре бу ва ною 
серед такої спе ці аль ної кате го рії корис ту ва чів, як органи дер жав ної влади 
та міс це вого само вря ду вання. Це зумов лено тим, що знач ний інфор ма-
цій ний потік потре бує про фе сій ної обробки: моні то рингу, від бору, струк-
ту ри за ції та ана лізу, з метою над ання замов нику якіс ної інфор ма цій ної 
про дук ції, яка спри я тиме при йн яттю ефек тив них управ лінсь ких рішень.

За гальні тео ре тичні питання роз витку біб лі о тек у сучас ному інфор-
ма цій ному середо вищі роз гля да ються в пра цях таких російсь ких 
дослід ни ків, як І. Г. Моргенштерн, Ю. Н. Столяров, Т. А. Бахтурін, 
Т. М. Кузьмішин, Т. Ф. Берес това.

В Укра їні питання місця та ролі біб лі о тек у гло баль ному інфор ма-
цій ному прос торі, їх участі у фор му ванні наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору активно роз роб ляє Національна бібліотека України імені 
В. І. Вер надсь кого. Різні аспекти про блеми гло ба лі за ції інфор ма цій ного 
прос тору та місця в ньому біб лі о тек висвіт лю ються в пра цях В. Горо вого, 
Л. Чуп рини, Т. Гран чак, Ю. Поло вин чак. Питання вдос ко на лення про це сів 
інтег ра ції біб ліо теч них уста нов у сві то вий інфор ма цій ний прос тір роз гля-
да ються в пра цях О. Бар ко вої, Т. Вилег жа ні ної, І. Дави до вої, Г. Шемаєвої.

Не об хід ність від по ві дати рівню загаль но сві то вого роз витку інфор-
ма цій ної сфери спо ну кає біб ліо течні уста нови шукати нові під ходи 
у вза є мо дії з сус піль ст вом, адек ватно реа гу вати на його потреби і, маючи 
доступ до інфор ма цій них ресур сів, активно про су вати, пре зен ту вати 
та по пуля ри зу вати наці о нальні інфор ма ційні ресурси як у віт чиз ня ному, 
так і в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі [2].

Ак ту аль ною фор мою напов нення біб лі о те ками віт чиз ня ного інфор ма-
цій ного прос тору кра щими наці о наль ними інфор ма цій ними про дук тами 
є дис тантне обслу го ву вання та біб ліо течна інфор ма ційно-ана лі тична 
діяль ність. До при кладу, Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення (СІАЗ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
пра цює за такими основ ними напря мами, як інфор ма ційно-ана лі тичні, 
ана лі тичні роз робки у вузь ко те ма тич них напря мах, або ж з про бле ма тики, 
не роз роб лю ва ної віт чиз ня ними дослід ни ками; уза галь нення інфор ма ції 
елект ро нних ЗМІ та роз ро бок ана лі тич них центрів з акту аль них питань 
сус піль ного життя; роз робка мето дики й основ них зако но мір нос тей 
роз витку інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек в умо вах пере ходу до інфор-
ма цій ного сус піль ства; під го товка інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів 
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в інте ре сах дослід ниць ких про ек тів, нау ково-тех ніч них про грам, реа лі-
за ції гран то вих тем та ін. [3].

Якісне все бічне напов нення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, 
що здійс ню ється біб лі о те ками та їхніми інфор ма ційно-ана лі тич ними 
струк ту рами з вико рис тан ням дис тант них форм, є важ ли вою лан кою 
в роз витку інфор ма цій ного сус піль ства та пред став лення Укра їни 
в гло баль ному інфор ма цій ному просторі.

Роз гля немо мож ли вості біб лі о тек у кон тексті напов нення наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору та пред став лення в гло баль ному 
інфор ма цій ному прос торі в про від них сфе рах сус піль ного життя – нау ко-
вій, полі тико-пра во вій, еко но міч ній та куль тур ній.

Сто совно забез пе чення необ хід ного інфор ма цій ного під ґрунтя для 
функ ці о ну вання нау ко вої сфери слід звер нути увагу на те, що біб лі о-
те кою над ається мож ли вість віт чиз ня ним нау ко вцям роз ши рити кон такти 
у сфері освіти, науки й куль тури з нау ково-дос лід ними центрами, орга ні-
за ці ями, освіт німи закла дами та асо ці а ці ями Росії, Євро пейсь кого Союзу, 
Аме рики та інших країн світу, а також від слід ко ву вати сві тові тен ден ції 
роз витку науки та напов ню вати наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір 
пере до вими сві то вими нау ко вими здо бут ками та ство рю вати влас ний 
нау ко вий про дукт, ско рис тав шись досту пом до нау ко мет рич них та інших, 
як віт чиз ня них так і зару біж них, баз даних, зок рема SCOPUS 56, EBSCO 57, 

56 SCOPUS [МФА: (skopus), «ско́пус»] – бібліографічна й реферативна база даних 
та інструмент для від стеження цитованості статей, опублікованих у наукових 
виданнях. Індексує 18 тис. назв наукових видань з технічних, медичних 
та гуманітарних наук 5 тис. видавців. База даних індексує наукові журнали, 
матеріали конференцій та серіальні книжкові видання.
      57    Бази даних EBSCO містять понад 6 тис. електронних версій від омих журналів, 
газет, бюлетенів новин, близько 1300 брошур, енциклопедій, довідників 
і реферативних збірників, більшість з яких повнотекстові. Бази постійно 
поповнюються новими періодичними виданнями, збільшуються їхні хронологічні 
рамки.
EBSCO надає можливість пошуку повнотекстових, рецензованих спеціалізованих 
матеріалів соціально-гуманітарної, економічної, медичної, технічної та іншої 
тематики за 60 пошуковими ознаками.
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East View 58, Polpred.com 59, ELibUkr 60 та інших, досту пом до елект ро нних 
ката ло гів та пов но текс то вих баз даних зару біж них біб лі о тек. З іншого 
боку, над аючи за допо мо гою вико рис тання елект ро нних тех но ло гій 
доступ до віт чиз ня них баз даних іно зем ним від да ле ним корис ту ва чам, 
біб лі о теки пре зен ту ють укра ї нську нау кову думку в гло баль ному інфор-
ма цій ному просторі.

Остан нім часом біб лі о те ками активно вико рис то ву ється прак тика про ве-
дення нау ко вих від ео кон фе рен цій, що на сьо го дні є досить акту аль ним, 
адже не всі нау ко вці можуть дозво лити собі від ві дати ту чи іншу кра їну-
ор га ні за тора нау ко вого форуму. Тому про ве дення онлайн-кон фе рен цій дає 
змогу з най меншими фінан со вими витра тами взяти участь в обго во ренні 
нау ко вих про блем та отри мати інфор ма цію, яка поки що не пред став лена 
в дру ко ва ному або елект ро нному вигляді, а існує у вигляді нау ко вих гіпо тез 
та погля дів, пере бу вати в потоці остан ніх нау ко вих тен ден цій. Корис-
ту ються по пуляр ністю й форуми на плат формі біб лі о тек, як біб ліо течні 
так і з інших сус пільно зна чу щих тема тик, та їхні сто рінки в соці аль них 
мере жах. Спіл ку вання на фору мах допо ма гає загаль ними зусил лями 
корис ту ва чів форуму сфор му лю вати нові нау кові про блеми та обго во рити 
перс пек тивні шляхи їх вирі шення.

Варто також зазна чити, що на сьо го дні велика кіль кість про від них 
сві то вих біб лі о тек вхо дить до складу мере же вих струк тур між на род них 
орга ні за цій – чле нів спів то ва риств роз витку науки, освіти й куль тури 

58  East View – 40 най авторитетніших російських видань із суспільно-політичних 
та гуманітарних наук (архів з 2000 р.), у тому числі «Вопросы дав ней истории», 
«Вопросы философии», «Вопросы языкознания», «Мировая экономика 
и международные отношения», «Новая и новейшая история», «Психологический 
журнал» та ін.
 59  Polpred.com, Огляд ЗМІ. Онлайн-база даних російською мовою поповнюється 
щодня і містить повні тексти 360 тис. кращих статей із сотень інформагентств 
та ЗМІ з усього світу за 14 років. Рубрикатор по країні/галузі/джерелу/
федеральному округу РФ / датою, пошук з настройками. Най більший у Рунеті 
дайджест ділової аналітики.
База даних polpred.com – це моніторинг ЗМІ на теми промислової політики 
РФ і зарубіжжя. Студенти та викладачі економічних кафедр з цікавістю сприймуть 
при клади (кейси) з правової практики щодо Євросоюзу й Китаю, митниці 
й автопрому. В інформаційному бутику рolpred.com кожен документ проходить 
сито потрійного від бору головних ділових новин (те, що буде цікаво читати рік 
по тому).
60 ELibUkr надає доступ до елек тронних ресурсів Emerald – одного з най відоміших 
видавництв, що публікує дослідження з  бізнесу, менеджменту, маркетингу; 
колекції IOPscience Journals – близько 60 журналів з науки, техніки, медицини 
на базі онлайнової системи IOPscience Publishing.

436

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



та є актив ними учас ни ками гло баль них інфор ма цій них про це сів. Зок рема, 
Все ро сійська дер жавна біб лі о тека іно зем ної літе ра тури є інфор ма ційно-
по се ред ниць ким центром Між на род ної феде ра ції біб ліо теч них асо -
ці а цій і уста нов. Євро пейська циф рова біб лі о тека є пере до вим при кла дом 
доступу до сві то вих нау ко вих, освіт ніх та куль тур них цін нос тей. НБУВ 
теж спів пра цює з Євро пейсь кою біб лі о те кою та пред став лена в ній 
рефе ра тив ною базою даних «Укра ї ніка нау ко ва» та Елект ро нною біб -
лі о те кою авто ре фе ра тів дисер та цій. Крім того, роз роб лена укра ї но мовна 
лока лі за ція порталу.

Сьо го дні без пере біль шення можна стве р джу вати, що саме біб лі о теки 
є тією рушій ною силою, яка дає змогу акти ві зу вати та значно при ско-
рю вати роботу з фор му вання доступ ної нау ко вої інфор ма ції в Укра їні 
та про фе сійно пред став ляти віт чиз няну нау кову думку в гло баль ному 
інфор ма цій ному просторі.

У полі тико-пра во вій сфері діяль ність біб лі о тек із спри яння ство ренню 
наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору зосе ре джена, у першу чергу, 
на полі тико-пра во вому інфор му ванні, над анні доступу до наці о наль них 
та зару біж них пра во вих ресур сів та ство ренні син те зо ва ного інфор ма-
ційно-ана лі тич ного про дукту від по від ної тема тики. Поши рення пра во вої 
інфор ма ції, спри яння під ви щенню рівня пра во вої куль тури сус піль ства, 
подо лання пра во вого нігі лізму, інфор му вання про захист прав людини 
покла дено на центри пра во вої інфор ма ції, що функ ці о ну ють у бага тьох 
віт чиз ня них та зару біж них біб ліо теч них уста но вах. При цьому слід 
наго ло сити, що діяль ність таких центрів набу ває дедалі біль шої по пуляр-
ності в корис ту ва чів саме завдяки вико рис танню ними дис тант них форм 
обслу го ву вання – веденню влас них веб-сто рі нок, над анню вір ту аль них 
дові док та кон суль та цій, ство ренню інтер нет-пу тів ни ків пра во вими 
ресур сами мережі та ін.

Ши ро кий доступ до інфор ма ції полі тико-пра во вого харак теру 
з вико рис тан ням дис тант них форм доступу до ресурсу надає Наці о нальна 
юри дична біб лі о тека НБУВ. З одного боку, дис тантні форми доступу 
до інфор ма ції вико рис то ву ються спів ро біт ни ками біб лі о теки в про цесі 
під го товки інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту (зок рема, ідеться про 
вико рис тання інфор ма ції інтер нет-ЗМІ, мате рі а лів ана лі тич них центрів, 
сай тів орга нів міс це вого само вря ду вання та обл дер жад мі ніст ра цій, 
сай тів уря до вих струк тур, пред став ле них в Інтер неті пра во вих баз даних 
юри дич них інсти ту тів та орга ні за цій тощо), з іншого – для озна йом лення 
корис ту ва чів з уже під го тов ле ними інфор ма ційно-ана лі тич ними мате -
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рі а лами, кон суль та цій ними мате рі а лами з питань дотри мання прав людини, 
під при єм ниць кої діяль ності, баз даних, наяв них у біб ліо теці тощо.

Се ред пред став ле них таким чином ресур сів варто звер нути увагу 
на бюле тень опе ра тив них мате рі а лів на базі ана лізу пра во вої елект ро нної 
інфор ма ції «Гро мадська думка про пра во тво рен ня». Бюле тень міс тить 
новини зако но твор чого про цесу та комен тарі віт чиз ня них та зару біж них 
екс пер тів з акту аль них пра во вих подій, ана лі тичні мате рі али та мате рі али 
щодо вивчення зару біж ного досвіду вирішення пра во вих про блем. 
У кон тексті вико рис тання дис тант них форм для пошуку потріб ної 
інфор ма ції, її обробки та спри яння її подаль шій цир ку ля ції пока зо вою 
є наяв ність у бюлетні руб рики «Щоден ник бло ге ра», яка міс тить 
інфор ма цію, роз мі щену в бло гах «ліде рів дум ки» – від омих полі ти ків, 
гро мадсь ких дія чів, екс пер тів, нау ко вців та ін.

За ува жимо, що від кри тість інфор му вання про діяль ність орга нів влади 
та зво рот ний зв’я зок з насе лен ням, зок рема через біб лі о теки, є однією 
з обо в’яз ко вих ознак демок ра тич ного сус піль ства.

Варто виок ре мити й роботу біб лі о тек з забез пе чення про зо рості 
рішень дер жав них та міс це вих орга нів влади, що здійс ню ється за такими 
напря мами, як інфор ма ційна під тримка орга нів влади, інфор му вання 
та про світ ницька робота серед насе лення.

В Укра їні остан нім часом на базі біб лі о тек ство рю ються пуб лічні центри 
регі о наль ної інфор ма ції, що займа ються збо ром, збе рі ган ням та над ан ням 
у корис ту вання доку мен тів з питань діяль ності міс це вих орга нів влади, 
фор му ван ням фон дів: офі цій них видань район них адмі ніст ра цій та орга нів 
міс це вого само вря ду вання; опуб лі ко ва них доку мен тів (ста тис тична інфор-
ма ція про стан еко но міки, еко ло гії, здо ро в’я, демо гра фії, освіти, куль тури 
та інших напря мів); неопуб лі ко ва них видань.

Се ред корис ту ва чів зрос тає попит на інфор ма ційно-ана лі тичні 
мате рі али з питань функ ці о ну вання орга нів дер жав ної влади та міс це-
вого само вря ду вання, рефор му вання сис теми охо рони здо ро в’я, освіти, 
агро про мис ло вого ком плексу, реа лі за ції моло діж ної полі тики та ін.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні струк тури біб лі о тек дослі джу ють пере біг 
полі тич них про це сів та про во дять діяль ність щодо визна чення впливу 
різ них чин ни ків на пере біг про блем них ситу а цій у полі тиці, про по-
ну ють шляхи вирі шення кон ф лікт них ситу а цій. Так, Хмель ниць кою 
централь ною місь кою біб лі о те кою здійс ню ється інди ві ду альне інфор-
му вання фахівців рай дер жад мі ніст ра ції. Керів ники отри му ють інфор-
ма цію за такою тема ти кою: «Зако но давча основа міс це вого само вря ду-
ван ня»; «Вза є мо дія орга нів міс це вого само вря ду вання з під при ємст вами 
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й уста но вами, які зна хо дяться на під по ряд ко ва ній тери то рі ї»; «Міс цеві 
фінанси, бюджет, податки і збо ри»; «Соці аль ний захист насе лен ня»; 
«Вико рис тання земель на тери то рії, під по ряд ко ва ній міс це вому органу 
вла ди» [4].

За галь но до ступ ність біб ліо теч них уста нов та їхні інфор ма ційно-ре сурсні 
мож ли вості, досвід роботи з інфор ма цією дають мож ли вість кон с та ту вати, 
що біб лі о теки стали ефек тивним посе ред ни ком між орга нами дер жав ної 
влади та сус піль ст вом. Напов ню ючи наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір 
якіс ною, досто вір ною полі тико-пра во вою інфор ма цією та міні мі зу ючи 
інфор ма ційні шуми, біб лі о теки на сьо го дні висту па ють як ста бі лі зу ю чий 
соці аль ний фак тор, що забез пе чує соці альну стій кість та є вирів ню ючим 
інфор ма ційні мож ли вості різ них кате го рій насе лення фактором.

Остан нім часом дедалі час тіше замов ни ками біб ліо теч них інфор ма-
ційно-ана лі тич них послуг ста ють біз нес-ст рук тури, що мають потребу 
в отри манні якіс ного еко но мічно-сп ря мо ва ного інфор ма ційно-ана лі-
тич ного про дукту. Задля задо во лення їхніх потреб інфор ма ційно-ана лі-
тич ними служ бами біб лі о тек ство рю ються про ектні команди, які дослі-
джу ють стан віт чиз ня ної еко но міки, сві то вої еко но міки та її мож ливі 
впливи на наці о нальну, кри зові явища в еко но міці та шляхи їх подо лання, 
вивча ють пози тив ний зару біж ний досвід ведення еко но міч ної діяль ності 
та вироб ля ють реко мен да ції.

Та кож через свої сайти біб лі о теки над ають доступ до інфор ма цій них 
ресур сів еко но міч ної тема тики. У кон тексті напов нення наці о наль ного 
інфор ма цій ного прос тору інфор ма цією, необ хід ною для ста біль ного 
еко но міч ного роз витку та подо лання кри зо вих явищ, та забез пе-
чення її цир ку ля ції в сус піль стві Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого за допо мо гою сайту дає змогу озна йо ми тися з такими 
нау ко вими роз роб ками стра те гіч ного харак теру, як наці о нальні допо віді 
НАН Укра їни, що роз кри ва ють клю чові про блеми соці ально-еко но-
міч ного, сус пільно-по лі тич ного та куль тур ного поступу сучас ної Укра їни. 
Зок рема, на сайті біб лі о теки пред став лено Наці о нальну допо відь «Новий 
курс: реформи в Укра їні. 2010–2015», метою якої є окрес лення сфор мо-
ва ного віт чиз ня ною ака де міч ною нау кою кон цеп ту аль ного бачення 
при нци пово нового курсу здійс нення в Укра їні назрі лих модер ні за цій них 
пере тво рень, кон к рет них завдань і меха ніз мів їх реа лі за ції. Ком плекс ний 
ана ліз стану та визна чаль них тен ден цій еко но міч ного, соці аль ного, 
полі тико-пра во вого та гума ні тар ного роз витку Укра їни у світлі загроз 
і ризи ків, пов’я за них у тому числі з кри зо вими про це сами в сучас ному 
світі, здійс нено в Наці о наль ній допо віді «Соці ально-еко но міч ний стан 
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Укра їни: нас лідки для народу та дер жа в», з якою також можна озна йо-
ми тися за допо мо гою сайту НБУВ. У допо віді висвіт лено мак ро еко но-
мічні зміни, транс фор ма ції реаль ного сек тору еко но міки, що від бу лися 
в дер жаві, а також існу ючі небез пеки у сфері енер ге тики, еко ло гії. Значну 
увагу при ді лено про бле мам досяг нення ефек тив ного дер жав ного уря ду-
вання, подо лання полі тич ної кризи, ста бі лі за ції фінан со вого сек тору, 
роз витку діа логу влади, біз несу та гро ма дянсь кого сус піль ства, транс-
фор ма ції соці о гу ма ні тар ної сфери.

Що сто су ється участі біб лі о тек у про цесі ство рення того сег мента наці о-
наль ного суве рен ного ресурсу, який забез пе чу ва тиме ефек тивне функ -
ці о ну вання куль тур ної сфери сус піль ства, то слід наго ло сити на акту аль-
ності вве дення в широ кий сус піль ний обіг за допо мо гою дис тант них форм 
обслу го ву вання наяв ного в їхніх фон дах вели кого ресурсу куль тур них, 
духовно-цін ніс них над бань попе ре дніх поко лінь укра ї нсь кого народу, 
що є над ій ним орі єн ти ром у віт чиз ня ному інфор ма цій ному вироб ництві, 
в утве р дженні сус піль них іде а лів, кон со лі да ції укра ї нсь кого сус піль ства, 
збе ре женні його наці о наль ної іден тич ності й само бут ності. Про ве дення 
біб лі о те ками вір ту аль них виста вок, які озна йом лю ють корис ту ва чів 
з книж ко вими колек ці ями наці о наль них істо рично-куль тур них пам’я-
ток, худож німи, музич ними, від ео ко лек ці ями біб лі о теки, оциф ро ва ною 
руко пис ною спад щи ною, не лише сприяє під ви щенню осві т ньо-куль-
тур ного рівня гро мадсь кості, наступ ності наці о наль ної сві до мості, 
а й пред став ленню Укра їни в гло баль ному інфор ма цій ному просторі.

На сьо го дні сві тове роз уміння ролі й при зна чення біб лі о теки у ХХІ ст. 
як куль тур ного, інфор ма цій ного та осві т нього закладу базу ється на тому, 
що доступ до куль тур них цін нос тей та участь у куль тур ному житті 
є фун да мен таль ним пра вом людини. Пока зо вою в цьому кон тексті 
є іні ці а тива Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
ство рення єди ної інфор ма цій ної основи для збе ре ження циф ро вих колек-
цій, що від обра жа ють шлях істо рич ного роз витку Укра їни в куль тур ній, 
нау ко вій та соці аль ній сфе рах, та її активна участь у між на род ному 
кор по ра тив ному про екті «Євро пейська біб лі о те ка». Крім того, НБУВ 
є іні ці а то ром про екту наці о наль ного масш табу «Пам’ять Укра їни 
в об’єк тах наці о наль ного над бан ня» ( www .nbuv. gov.ua /m em o ry/ index . 
ht m l ) [5]. Водн очас  з аб е зпечення  шл яхом в ико риста ння д ис тантних ф орм 
міжб іб л іотечної  к оопера ції доступу кор ис ту вачів до  фон дів про в ід них 
 біблі отек Європи і  св іту запобігає  фор му в анню в с успіль стві філос офії 
місте чков ості й  пр ов інц іа лізму,   сп р ияє роз витку к уль тури в к онт ексті 
з агаль носвітових  те нд енцій.  Т ак , акти вно  розвива єт ься співп раця НБУВ 

440

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



з ц иф ровими с ховищ ами світо вого культ урн ого над бан ня . До п ро екту 
«Зол ота колекція Євра зі ї»  Бібл іо теч ної аса м блеї Євра зії увійшли три 
о б’єкти і ст ор ико-ку л ь турної спадщини з  ф ондів НБУВ  – « Київські 
глаголичні  л истки» IX–X с т .,   «Апостол» І. Федор ова  15 74 р. та «Кобзар»  
Т.  Г. Шевченка 1840 р  . 

 Ще о дним  ва жл ивим  кр о ком у п редставленні  Ук раїни в з агальноєвро-
п ейсь к ому інфо рм аці йн ому та  ку л ьт урному просторі є її при єднання 
до Європейсь кої бібл іот еки ( The E uro pean Lib rary, TEL ).   На ступним 
е тапом у  нап рямі інф ор м ац ійної куль т урної інтеграції в єдиний 
 єв ропейсь кий і нформа ц ій ний про стір є участь України в п ро екті Є вр о-
п е йської циф ро вої б ібл іотеки E u ropeana , що об’єд нує від омості про 
 ци фрові р е су рси б іб л іо тек, муз еїв та архі вів [ 6].

За  словами д ир ектора Національної бібліотеки  Ні меччини,  гол ови 
орг ан із ації Eur ope ana Foun dation Е. Ніггеманн, «об’єкти сусп іл ьного 
над бання життєво  необхідні  для освіти, н аук и,  з бер еження кул ьтурної 
 сп адщини та інформаційного о бс лугов ув а ння.  Не можна п ри п и няти 
дос туп до  знань у суча сному інформац ій ному с успіл ь ст в і ».

Підсумовуючи,  варто заз н ач ит и , що в ико риста ння  д ис тантних ф орм 
у  бібліо те чній д іяль но сті в ід к рило  пер сп е кт иву  для форм у ва ння єдиного 
глобаль ного інф о рм а ці йно-б іб лі от еч ного п ро стору,  що дає змогу  наразі 
 е ф ек тивніше координ у в ати с піл ьні прое кт и , створ ювати спри ятл иві 
у мови для функ ці о нування  м іж нар одних  про грам та над ання доступу 
до  зар уб і жних інфо рмацій них ресу рсів. Як показує суч асна бібл і от ечна 
 прак тика,  нові  технології дають змогу вир і шити  в ажливі з ав да ння 
в ідпов ідно до  запитів  сучас н ого суспіл ьс тва: упр ов ад ити нові інфор ма-
ц ійні  ре сурси бібл іо тек , іст отно  вд осконалити якість  ін фо рмацій ного 
 обслу го ву в ання  користува чі в , а також забе зп ечити збер еж ення інте -
ле кт уал ь ної та  ду х ов ної пам’яті н ар оду, спа дк оємність  де рж а в отворчих , 
наці он ал ь них та куль турних  п ро цесів у сусп іль стві.
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